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Fehér-kereszt.
Irta: KOM A KOM V ISTVÁN.

Két egyszerű szóhói összetett rövid ko ozini 
és mily sok van e két szó hun kilejezve. — A 
fehér szili a szeplőtlenseg, a szenytelenseg, a 
tisztaság színes jelképe; a kereszt a Minős em
beriség megváltójának keserves kínzó eszköze. 
Vörös mezőbe van e jelkép bele rajzolva, hogy 
annál feltűnőbb legyen e szent jelvénynek' ra
gyogása. hogy annál élesebben emelkedjek ki a 
társadalom a mindennapi bűnök fertőjéből az
eszmek és elvek tisztasága.

Ezt Írták, ezt a jelvényt tűzték azok dicső
séggel lobogtató zászlójukra, kik eUoknek foglal
koztak a gyennekmentés és vedelem ügyével.
E szent jelvény alatt kezdte meg 'áldásdús mü- 
ködését az országos Fehér-kereszt egyesület, s e 
jelvény ereje alatt kezdte meg küzdelmét várme
gyénk Fehér-kereszt egyesülete is.

A ezivilisatiú fejlődésével regen foglalkoznak 
mar e humánus kérdéssel, de sajnos, ebben is 
nu'-r kellett bennünket a külföldnek előzni; de 
bála Istennek, még elég jókor ébredtek nálunk 
is öntudatra, hogy mielőtt nemzeti erőnkből so- 
kát veszítettünk volna, tették aktuálissá e kin
dest s ma mar törvényileg van hazánkban is a
gyermek mentés és védelem ügye biztosítva. —

. .  .  „Igaz ugyan, hogy ezelőtt 20 esztendővel, midőn 
a gyámügyi törvényt életbe léptették, már e 
törvénynek legalább elméletben a gyermekvede
lem volt egyik ozélja; de bizony, mint egy iró 
megjegyzi, a gyakorlati életben nem volt ennek 
semmi eredménye ; azt a gyermeket, kinek nem
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volt senkije és semmije, megkapta az illetőségi 
község. Az árvaszék ezzel befejezte eljárását, 
legfeljebb még egyszer kellett a poros aktára 
ivá jegyezni, bogy a gyermek elhalt, ezt is in
káid) a statisztika kedvéért. Az árvaszék irattára 
egy aktával szaporodott a laluvégi temető pedig 
egy kis sirhalornmal lett gazdagabb.

Míg a földbirtokos középosztály jól bírta 
magát, minden udvarnál tartottak egy két árvát 
és mentettek meg az életnek. Az udvar úrasszonya 
úgy tartotta az árvát, mintha osak saját gyer
meke lett volna, együtt nevelkedett a gentri gyer
mekekkel, velők járt a falusi iskolába, sőt meg 
a német szót is gyakran megtanulta s lett belőle 
egy kocsis, egy inas, egy kulcsár vagy egy 
ispán; ha leány volt az árva, lett szobaleány, 
inasné, kulcsúmé, ispáimé. sót még az is meg
történt, hogy felnőtt korában vagy az ur, vagy 
az urti feleségül vette. A mint a középosztály 
pusztulni kezdett, az árva gyermekeknek többe 
nem volt más menedek helyűk, mint az illetőségi

A községi biró kijelölte: ma az egyik.*1-1 •
holnap a másik, a harmadik vagy a negyedik 
községi lakos köteles gondoskodni az árváról, s
mi lett az árva sorsa? Egyik házból löktek a 
másikba, rossz élelem, rossz lakás következtében 
még zsenge korában elpusztult Ha eleg erős 
\olt, később pusztult bele a nehéz munkába, a
melyet végeztettek vek.

" E mellett voltak és vannak ugyan árvahá
zak és jótékony nóegvesületek. de hát ha igazán 
akarunk szólni, mit mondjunk azoknak hasznos 
ságáról? Először csak protoctióval lehet oda egy- 
egy árvát beszerezni, s oly szűk körben mozog
nak. hogy vajmi csekély azoknak a száma, kik 
ottan gyámolitást találnak, s éppen midőn legna
gyobb szükség volna a gyermek gondozására, 
akkor eresztik világgá — Ilyen volt Magyar- 
országon ezideig a gyermekvédelem.

Gondoskodni kellett tehát, hogy a gyerme
kek pusztulása megakadályoztassék s ez a gon
doskodás teremtette meg az országos behér-ke- 
reszt egyesületet, a melynek, mint nálunk is fiók- 
intézetei alakultak. Azonban ezen intézetek, ezen

egyletek is itju koruknál lógva, különösen anyagi 
viszonyaiknál lógva gyengének és elégtelennek 
bizonyultak a gyermekek védelmére, s a mennyi
ben a kérdésben már ütött a 12-ik óra, az állam
nak kellett kezebe venni a védelem szent ügyet.

Megalkottatott a törvény és a fo.yo évben 
már életbe is lepett, hogy az állam az ország 
külümbözó vidékein állami gyermek-menheiyeket 
letesit. - - Es különös íigyelemirei lesz a léte
sítésnél azon helyekre, hol az eddigi íiokinteze- 
tek nagyobb eredményeket mutattak lel. Ily kö
rülmények között érte a kitüntetés varmegyénket 
is és Rimaszombat r. t. varos áldozatkészségé 
folytán a vármegye székvárosát, a mennyiben a 
nemes város ingyen telket ajándékozott a gyer
mek men hely felépítéséhez.

A folyó év április havában küldötte ki az 
államkormany biztosát H uffy  Fal miniszteri ta
nácsost ezen kérdés végleges megoldása czeijá 
bol és örömmel jelenthetjük, hogy még az év 
őszen az állami gyermek meuhely több vármegye 
területere kiterjedő hatáskörrel fel is épül. Működé
sét dr. L ö c h e r  e r  Tamás igazgató-főorvos ve
zetése alatt mar f. évi május ho lő én megkez
dette s ezen időtől kezdve összes elhagyott gyer
mekeink állami védelme* és gondozást találnak.

A törvény két nagy alapelven épült lel. Az 
egyik a társadalom politikai elve, a másik a 
humanismus elve. — Az egyikben azt mondja 
a törvény, hogy az állam feladata az elhagyott 
gyermekeket az életnek megmenteni; a másik
ban, hogy az állam azon feladatát csak úgy old
hatja meg, ha az általa berendezett és fenntar
tott mellhelyek életképes működését a helyi tár
sadalom eniberbaráti tevékenysége is megfelelően 
támogatja.

Most van tehát épen a legnagyobb szükség 
arra, hogy az államot társadalmi körünkben hat
hatósan támogassuk nagy czéljának kivitelében 
és elérésében. Most van a legnagyobb szükség 
jótékonyságunkra, érdeklődésünkre es munkánkra, 
mert az államkormány sem ismeri még a tör
vénynek avagy szervezésnek gyakorlati kivihető
séget. Megadja az anyagi szükségletek fedezetére 
a költséget és eszközöket, de az anyai szerepet, 
az anyai gondokat reá ruházza jótékony nemes- 
szivü honleányokból álló helyi egyesületünkre. 
Hajlékot, táplálékot és ruházatot adok a gyer
meknek; de buzgó honleányok, magyar anyák, 
kik mar gyermeket neveltetek, neveljetek segít
ségemmel a magyar haza elhagyott gyermekeit is.

És mi történik? nagy sajnálattal arról érte
sülünk. hogy vannak inegtévedettek, kik azt 
hangoztatják, hogy ezen aj intézmény az er
kölcstelenség terjesztésének egyik eszköze. Való
ban megdöbben az emberi elme. hogy honnan 
veszi eredetét e tévhit. Őszintén bár, de egesz 
tisztelettel annak csiráját a mindennapi eszme- 
cserében kell keresnünk. S kik ezen állásponton 
vannak, azok csak a lőzószobábói indulnak ki és 
onnan beszélnek, pedig a társadalom minden 
hajlékába, kunyhójába be kell nyitni. Nem csak 
az apátián gyermekekről történik itten gondos
kodás, hanem általában mindazon gyermekekről, 
a kik megfelelő gondozó nélkül elhagyottaknak 
nyíl ván itattak

Egy szegény béresnek van 5 apró gyer
meke, ezeket gondozni, etetni, ruházni csekély 
béréből képtelen, gondoskodik egy-kettőről az 
állami gyerm ek meuhely. egy apának elhal a neje, 
m aradnak a gyermekek anya nélkül, szárnyai 
illa veszi az apró gyermekeket az állam A va
gyontalan szülék elhalván, marad a nagyobb, 
de még kenyeret keresni nem képes fiúnak a 
•J éves kis testvére, gyermekének fogadja az ál
lam stb.

Nagyon tévednek tehát azok, kik azt állítják 
és tévesen azt hiszik, hogy csak a bűnben szü

letett gyermekeket veszi védelmébe ez’intézmény. 
Megnyugtatjuk őket azzal, hogy a gondozásunk 
alatt álló gyermekeknek csak lU részét adják 
szamokban ezen gyermekek. S ha keblükbe te
kintenek, kérdjük, vájjon lehet-e egy igazi magyar 
anya olyan szívtelen, hogy ezen bűnben született 
gyermekekről és a szerencsétlen anyákról meg
feledkezne ? Ugy-e nem?

Végezetül szolgáljanak felvilágosításul a folyó 
hó 25-én megtartott közgyűlésünkből kelt és 
alább közölt jelentéseink azoknak, kik e téves 
alapon agitálnak valóban nagy sikereket elért 
egyesületünk ellen azon kijelentésünkkel, hogy 
más alkalommal rnég bővebben fogunk e kérdés
sel foglalkozni.

Ezek után pedig azon buzgó tagjainknak, 
kik egyesü,etünket megalakítottak s kiknek neveik 
arany betűkkel lesz felírva a gyermekmenház 
marványkövébe, e hasábok utján is a nemzeti 
érdekek hazafias szolgálatában forró köszönetüu- 
ket nyilvánítjuk.

Fehcr-kereszt-egy let közgyűlése.
Az országos Fehér-kereszt- és lelenczház-egyesület 

gömörmegyei fiókja í. hó 25-én délelőtt B o r n e m i s z a  
Laszloué és i i á mo s  László főispán elnöklete alatt tar
totta meg évi közgyűlését, melynek két kimagasló s a 
jelenvoltak által igazan nagy figyelemre méltatott moz
zanata volt Az első K o m á r o m y  István, az iigy iránt 
melegen érdeklődő egyleti jegyző tartalmas jelentése, a 
másik pedig a lelenczügy terén immár hervadhattad ér 
(lenieket szerzett dr. L ö c h e r e r  Tamás igazgató-főorvos 
szép jelentése a gyermek-meuhelyről és gyermekvédelem 
ügyéről.

A közgyűlésről a következő jegyzőkönyvet adjuk:
Jelen voltak: Bornemisza Lászlóné elnöknő, llá- 

mos László főispán elnök, Keni Adolfoé és Nagy 
Ferenczné ulelnöknük, Máriássy Lászlóné, dr. Licht- 
schein Adollné, Fűlöp Benjáminná, Bornemisza László 
alispán, Baksay István kir. tanácsos, dr. Mcskó Miklós 
várni, főorvos, választmányi tagok : dr. Löcherer Tamás 
az allami gyermek-menhely igazgató-főorvosa, dr. Kár
mán A. Ernő orvos, Lovass Árpád az állami gyermek- 
menhely gondnoka. Eperjessy József pénztárnok és Ko
máromy István várni, aljegyző, a Fehér-kereszt egyesü
let jegyzője stb.

Bornemisza Lászlóné elnöknő emelkedett szellem
ben kitejtett szavakkal nyitja meg a közgyűlést és szíve
sen üdvözli a megjelenteket, Iiámos László főispán elnök 
csatlakozik elnöktársanak szives üdvözletéhez és megkö
szöni az érdeklődést s kéri a tisztviselő kart az évi je
lentések előterjesztésére.

Komáromy 1st vau egyleti jegyző terjeszti elő kö
vetkező jelentését:

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Ismét egy év pergett le egyesületünk történetében, 

a mely életben rövid, de munkában hosszú, fáradságos 
és eredményes volt ; rövid volt életben, mert még élén
ken emlékezünk vissza arra. hogy legközelebbi közgyű
lésünk alkalmából mily kevés reményeket fűztünk a jö
vőhöz, hosszú volt muukábúu, mert nehéz volt bevárni az 
időt, hogy uyoicz év előtt kezdett s akkor fontosnak fel 
nem tűnő törekvéseink kitűzött czélját végre elérjük. 
Fáradságos és nehez volt. mert sokat kellett egyesületünk 
vezetőségének es júltevóinek dolgozni, hogy munkásságuk 
a kitűzött czél szolgálatában eredményre vezessen.

És íme reméuyűuk teljesült munkásságunk meg
hozta a maga gyümölcsét, mert az állam kormány mél
tányolva kicsi keretben, de biztosan és sikerrel működő 
Fehér-kereszt egyesületünk törekvését. Rimaszombat szék
helyijei ez évfolyamán az állami gyermekmenhelyet 
létesítette. Törvényileg állapította meg Rimaszombat vá
rosát egyik állami gyermekmeuhelyül s folyó évi május 
ho 15 töl azt kezelésbe is vette. Ezt megelőzőleg folyó év 
április hó 29-én volt szerencsénk Ru f f y  Pál ministeri 
tanácsos úrhoz, az állami gyermekmenhelvek kormány
biztosához. Az o s a kormány szakértő kiküldöttei Rima
szombat varos polcai mesterével együtt tekintették meg a 
város által az állami gyermekmeuhely épület telepí
tésének helyéül kijelölt régi temető telket. — Bevégzett 
tényként van szerencsénk tehat tiszteletteljesen bejelen
teni, hogy most már véglegesen elhatározott dolog, mi
szerint az építkezés ez irányban miudeu valószínűség 
szerint meg a íolyú evbou megkezdődik és munkásságunk



eredményét a felépíteni tervezett épületben fogjuk gyö
nyörrel szemlélhetni s abban a kisdedek gyám oldásával 
elnökségünk és házi bizottságunk által az állam védelme 
alatt tovább folytatni. A jelzett nap örömünnep volt éle
tünk történetében s e czimen lesz örökké annak lapjain 
feljegyezve.

Magas és kedves vendegünk ezen országos intéz
ménynek vezetője R u f í y  Pál kormánybiztos ur megtar
tott választmányi ülésünkön behatóan fejtegette az állam
nak a gyermekvédelem ügyébeni tevékenységét és czéljat. 
Az államkormáuy egymagában gyengének érzi magát 
arra, hogy e kitűzött czélt sikeresen megvalósíthassa; 
szüksége vau tehat továbbra is neki a társadalom, a jóté
konyság támogatására és munkájára; akként véli azt biz
tosan szervezni és vezetni, hogy védelmébe veszi ezen 
intézményt, gondoskodik annak auyagi szükségleteiről, 
saját kinevezett tisztviselői által adrainistrálja annak ügyét, 
e mellett azonban nem mellőzheti sőt csak akkor gon
dolja teljesnek a sikert, ha munkával ebben jövőben is 
hatáskört biztosit a társadalmi jótékony elvek befolyásának 
és különösen a női gyöngéd s z í v  anyai gondosságának.

Úgy alkotta az Isten a nőt, hogy a gyermekét 
goudosau nevelje és annak bölcsője felett őrző angyalként 
szakadatlanul virrasszon. ügy vélte az allam is e létesített 
intézményt legjobban megalkotni, ha az anyának továbbra 
is szerepkört biztosit a gyermekvédelem ügyében. Kimon
dotta tehát, hogy fehérkereszt egyesületünk megalkotói 
és tagjai az állami intézmény életbeleptetése után is be
folyást gyakorolhatnak az itteni gyermekmenhely bol- 
ügyeibe és elnöksége, s házi bizottsága által fogja 
munkásságát, áldozatkészségét a nagy eszme és czél 
szolgálatában továbbra is a kisdedek védelme ügyében 
teljesíthetni.

Kijutottunk tehát kitűzött czélunk azon pontjához, 
ahol mai napon tartott közgyűlésünkben ezen jelentésünk
ben örvendetesen jelenthetjük be, hogy áldozatkészségünk 
s nehéz munkánk a nemzeti erő megmentésében és fenn
tartásában komoly eredméuvet meghozta.

Az államkormány hathatós intézkedése mellett, 
mindenesetre azoké a dicsőség és érdem, a kik az élet 
mindennapi rendes dolgai mellett ez irányban is siettek 
a nemes czél érdekében közreműködni.

Ezt ismerte el a magas kormány tehát akkor, mi
dőn az év folyamával székvárosunkban állami gyermek- 
meuhelyet létesített s ezzel jutalmazta kicsi egyesületünk 
munkásságát, s tüntette ki egyletünket az áltál, hogy 
vezetőségének továbbra is beavatkozást eugedélyez a gyer
mekmenhely ügyeibe, sót világosan kifejezést ád azon 
óhajanak, hogy csak akkor vár biztos eredményt az in
tézménytől, ha továbbra is együtt ápoljuk a kisdedek 
védelmi ügyét.

Közel látjuk tehát már azt a napot is, a melyen a 
gyermekmenhely kapui megnyílnak előttünk, hogy a 
multbau kicsi reményeink s aggodalmaink eloszlatva 
örömkönnyeket hullathassunk az elhagyottnak nyilvánított 
gyermekek megmentést és egy szebb jövőt rejtő bölcsői 
felett. Sót arról is biztos tudomásunk van, hogy az 
államkormáuy nem elégszik meg tisztán ezzel, hanem 
tanműhelyek, iparosiskolák, gyermek-szanatóriumok fel
állítása áltál óhajtja az intézményt vármegyénk területén 
mindinkább nagyobb méretűvé tenni és fejleszteni.

Mielőtt azonban e szebb reményünk teljesülésében 
és örömmel gyönyörködhetnénk, tekintsünk vissza még a 
múlt év lefolyt eseményeire egypár pontban.

Ugyanis az ezelőtti években is mindenesetre azoké 
az érdem babérkoszorúja, akik elsöne^ jártak elő e nemes 
ügy szolgálatában.

Jótékonyságáról és nem.es szivéről ismert elnükuőnk 
B o r n e m i s z a  Lászlóné C uagysága volt a védő an
gyala most is szent ügyünknek, mellette H á m o s  László 
főispán ur ő méltósága elnökünk volt az, aki fáradságot 
és akadályt nem ismerő tevékenységével dolgozott ez 
ügy érdekében s azt hiszem, hogy mindnyájunk biztos 
meggyőződése az, ha neki tulajdonítjuk leginkább az 
állami gyermekmenhely itteui létesítését, utánuok követ
keznek Ke r n  Adolfné és N a g y  Ferenczué alelnöknők, 
kik a kisdedeknek valóságos védő angyali szerepet betöltő 
gondos felügyelői, hozzájuk csatlakozik I)r. L ö c h e r e r  
Tamás egyesületünk orvosa, ki az emberiség gyógyításá
ban oly buzgó és akadalyt nem ismerő nagy munkát 
végez s kit jutalmazásul azon kitüntetésért, hogy ma már 
az allami gyermekmenhely kinevezett igazgató főorvosa. 
— Belügyeiukbeu nagy érdem és elismerés illeti meg 
E p e r j e s s y  József takarékpénztári tisztviselőt, ki terhes 
pénztári teendőinket lelkiismeretes pontosaggal végezte 
és Dr. Sz e l e s s  Ödön egyleti titkárt, a kit betegsége 
akadályozott abban, hogy az elmúlt évben nagyobb tevé
kenységet fejthetett volna ki.

Nem érhettük volna azonbau el e szép eredményt, 
ha a varmegye nevében nem csatlakozott volna elnöksé
günk munkájához B o r n e m i s z a  László alispán ur, ki 
a közérdeknek, a közügyek továbbfejlesztésének, a mi 
ügyünk érdekének is buzgó apostola és hathatós támo
gatója volt ez alkalommal is, továbbá Rimaszombat r. t. 
város áldozatkészsége és a város megbízásából Dr. Ko
v á c s  László polgármester az ifjú erő és Mo l n á r  Jó
zsef a minden ügynek mindenkori legfáradhatlanabb baj
noka, voltak szintén azok, kik a sikerben az elsők között 
egyaránt osztozkodnak.

Hozzájárul ehez egyesületünk minden egyes tagja 
munkásságával és áldozatkészségével, az anyagiakban na
gyobb adományával első sorban a Rimaszombati takarék
pénztár, a gömörmegyei nép- és iparbank, a gömürme- 
gyei takarékpénztár és hitelbank és a putuoki takarék- 
pénztár. — Itt említjük fel forró köszönetünk ünnepélyes 
kijelentése mellett, hogy egy magat megnevezni nem 
akaró ügybarát <>00 koronás alapítványát teszi le a 7 
éven felül levő gyermekek gondozására.

Egyesületünknek a múlt évben volt 370 tagja. Uj 
taggal egyesületünk — sajnos — alig szaporodott. Tag
jaink sorából az elhaltak közül fájó szívvel kell megem
lékeznünk gróf A u d r á s s y  Déuesuéról, a jótékonyságá
ról országszerte ismert F r a n c z i s k a  grófnőről, ki na
gyobb összeggel első volt alapitó tagjaiuk sorában, s ki
nek gyászos ravatala felett, őszinte fájdalmas könyeket 
hullattunk s kinek elhunytát és veszteségünket jegyző
könyvünkben megörökíteni véleményezzük. — Tagjaiuk 
sorából elköltözött továbbá Cseh Audrásné Rimaszombat, 
Dr. Danis Jáuosné Felső-Balog, Éva Jánosné Rima
szombat, llönsch Edéné Putnok, Horváth János Rima
szombat, Kovács Ferenczné Rimaszombat, Kovács Jó
zsefné Rimaszombat, Latinak Frigyes Ploszkó, Misura

Jenőné Rimaszombat, özv. Perjóssy Lajosné Rima
szombat, özv. Podhraczky Lajosné Rimaszombat, özv 
Rochfalusy Manóm* Őseinek, Salamon Mihály né Rima 
szombat és özv. Veres Lazámé Rimaszombat. Elköltözé
süket a kisdedek könyei s a mi gyászos részvétünk ki
sérte a túlvilágba; legyen nyugalmuk csendes és zavar
talan és emlékezetük jóságukról maradjon örökre felje
gyezve egyesületünk jegyzőkönyvében.

Eltávozás folytán kiléptek egyesületünkből Brauner 
Gyuládé, Uzeglédy Berta, Engel Adolfné. Dr. Ilányi Győ 
zőné, Józsa Antalné. Kövér Istvánné, Molnár Lajosné, 
Meszlényi Zoltánné, Mr. Nyáry Sándorné, Perjéssy Lász- 
lúué, Runyay Józsefné, Réthy Balázsné, s igy megszűn
tek egyesületünk tagjai lenni ; kilépésüket fájlaljuk, mert 
ez által egyesületünk úgy szellemi mint anyagi erejében 
gyöngült.

Belépett uj tagjainkat egyesületünk kebelélten ez 
alkalommal melegen üdvözöljük s kérjük őket. hogy a 
jövő munkájában velünk hathatósan kozremunkálni szí
veskedjenek.

Végezetül — zárva jelentésünket — mindazoknak, 
c1m> sorban elnökségünknek, tisztviselőinknek, kik a szent 
ügy érdekében dolgoznak, forró köszönetünk kifejezve, a 
jövő küzdelméhez, a bdebarati szeretet és hazafias törekvés 
ápolásához és biztos munkájához sok reményt tűzve, 
erőt és teljes kitartást kívánva, egyesületünk működésére 
az Isteni gondviselést kérve tisztelettel maradtunk

Rimaszombat, PJ03. július 25 éli.“
A felolvasott és nagy érdeklődéssel hallgatott je

lentést az elnökség indítványára a közgyűlés egész terje
delmében elfogadja és jegyzőkönyvébe iktatni, valamint 
a vármegye lapjaiban is közzé tenni határozza el.

Mielőtt a tanácskozás tovább folyláttatnék, a köz
gyűlés mélyen megszomorodva emlékszik meg gróf 
Andrássy Dénesuéról, a jótékonyságáról országszerte is
mert Francziska grófnőről, ki egy nagyobb összeggel 
első volt alapitó tagjaink sorában.

Védő angyala volt a jó szivü grófnő a szegények
nek, jótékonyságával elárasztotta a társadalom minden 
rétegét és egyik alapítója volt egyesületünknek is.

Megszomorodott szívvel értesülünk elhunytéról s 
elhunyta feletti részvétünket jegyzőkönyvünkben meg
örökíteni s erről gróf Audrássy Dénes ő méltóságát lel- 
iratilag értesíteni határozzuk el.

Majd dr. Löcherer Tamás igazgató főorvos adja elő 
kimerítő részletes jelentését a gyermek menhely viszo
nyáról és a gyermekvédelem ügyéről:

Melyen tisztelt közgyűlés!
Az 1902 ik év a Fehér-kereszt egyesület működé

sében nevezetes esztendő lett.
Az állam kormányának elnöke Széli Kálmán ra

jongó lelkesedéssel karolta tel a gyermekvédelem ügyét 
s a társadalomnak kezdeményezését állami töladattá tette 
minden vonalon A mustármag tehát, melyet elvetettünk 
s melyhez a Mindenható segítségét kértük, csakugyan 
terebélyes fának nölte ki magát, a melynek jóttevö ár
nyékában ma megpihenhetünk, de csak azért, hogy fel
üdüljünk s a munkát, mely még ezután vár reánk a 
jótékonyság terén, a gyermekvédelem ügyében, a siker 
teljes reményében és biztos tudatában folytathassuk.

Szenteljük azonban a mai napot arra, hogy ma 
már a biztos helyről visszatekintsünk munkánk eredmé
nyére, a melyet az elmullott esztendőben végeztünk.

Számoljunk el arról, vájjon megtettünk-e mindent, 
a mit meg kellett tennünk ! Számoljunk el lelkiismerete- 
tünknek. Számoljunk el nemesszivti tagjainknak, a kik
nek fillérei az ártatlan kis gyermekek nyomorúságát, sze
rencsétlenségét enyhítették s a kiknek ezért hálásan 
köszönő gagyogását a legnagyobb elismerés a néma szá 
jaeskakuak hódoló tisztelettel hozom ide társadalmunk 
legjavának. Legjavának azért mondom, mert mennyi ön
zést kell leküzdeni annak, a ki mások nyomorúságának, 
szerencsétlenségének enyhítésére magától tudja elvonni a 
mulatság, a szórakozás eszközét, csak azért, hogy szive 
nemes sugallatát kövesse kényszer nélkül, hogy egy 
könnyet letörüljön az elhagyatottak arczárói, hogy maga 
is megkönnyezze még ráadásul a szomorú jelent s a 
bizonytalan jövőt, a melynek az ilyen ártatlan gyermek 
a sors zaklató tengerén támasz uélkül eleibe megy s 
egyedül a jólelkü emberek könyörületességére tárnaszkod- 
hatik.

Nyugodtan tehetjük kezünket szivünkre tisztelt 
egyesület! A jó cselekvésben seuki sem előzött meg ben
nünket, még az állam sem, a ki mennyivel erősebb, 
nagyobb s gazdagabb mint mi. Nem előzött meg ben
nünket, mert mi tisztelt egyesület, ott is tudtunk és tu
dunk segíteni, a hova az állam a nagy és hatalmas, a ki 
ma magának követeli és veszi is az oroszlánrészt a gyer
mekvédelemből — nem tudott segíteni s nem fog tudni 
nélkülünk a jövőben sem.

Ezek után t közgyűlés áttérek a múlt évben gon
dozott gyermekeink viszonyainak ismertetésére.

Az 1901-ik év végén maradt gondozásunk alatt 
211 gyermek, az 1902 ik évben felvettünk 80 gyermeket, 
gondoztunk összesen tehát 291 gyermeket.

Kor szerint az összes gondozottak a következőkben 
oszlanak meg: 0 — 1 éves 48, 1—3 éves 70,3 — 7 éves 173.

A csecsemők az összesnek 160/0-at képezik Nem 
szerint volt fiú 148, leány 143.

helekezet szerint rém katb. 160, ág. evang. 47, 
ev. ref. 67, izraelita 6, görög 5.

Származásra nézve törvényes árva 136, törvény
telen 155.

Az intézetbe felvettek közül anyjával bejött 28, 
anyja nélkül gondoztatott 11.

A gondozottak közül gömör-kishontvármegyei volt 
206, más vármegyéből 85

Anyauyelvre nézve magyar 133, tót 150, uémet 3, 
oláh 5.

A gondozás megszűnt évközben, mert szüleinek 
adatott vissza 17, 7 évet betöltvén, illetőségi községének 
adatott vissza községi tartásba 18. Elhalt az intézetbeu 
4, a telepen 11, a kórházba 1.

Az összes gondozottból: 201, levonva a fogyatékot 
51, gondozás alatt maradt 240 az 1003 ik évre.

Ezek közül állami 270, fehérkereszt-egyesiileti 12.
A gyermekek anyja volt 28 férjezett, 122 özvegy! 

és 141 hajadon.
Az elhaltak között volt egy évnél liatalubb 5 eí?v 

évnél idősebb 11.
A halálozás tehát 5 4% tett ki a gondozottak ösz-

szes számához viszonyítva. Az intézetben ápoltakhoz vi
szonyítva a halálozás a 0 — 1 évesek között volt 10°/0, a 
telepen lévőknél pedig csak 4 °0 a halálozási átlag.

A halál okaiként szerepelt 1 esetben tüdőlob kanya
rónál, 4 esetben vörbenyes veselob. 2 esetben görcsök, 
1 esetben gyermekaszály, 2 esetben agy hártyalob, 3 eset
ben gyomorbélhmut, 1 esetben güinőkór, 1 esetben 
angolkóros csontlágyulás, 1 esetben erőszakos elgázolás.

Járványként a kanyaróba megbetegedett 15. Elhalt 
egy közülök. A járvány Rimaszombat és Tiszolczon volt. 
A vörheny Királyiban, Putrinkon és Ujantalvölgyön volt 
gyermekeinknél járványos. Megbetegedett vörbenyben 
gondozottaink közül 5. Meghalt közülök 4, 80°/tí-a a 
betegeknek. Ez szomorú. De a betegség irtó különben is.

Egyéb kisebb betegségekkel szenvedett az év fo
lyamán 76 liu és 64 leány, összesen 140 151 tehát
egész éven ál egyszer sem volt beteg. Ekként a bete- 
gedési százalék 43"/0-ot tett ki. A mi kétségtelenül erős 
gyermekszervezetre mutat.

Elhelyezésük szerint volt 1002-ben Abafala község
ben 2, Aranyosmarót (Bars) 1, Alsúszuhán 1. Baraczan 
3, Berzéte 3, Bikás (Zólyomm ) 2, Baretke 1, Borzova 1, 
Bodolló I, Csetnek nagyközségben 11, (J>iz 2, C.soltó 1, 
Uzöveklala 1. Csúcsom 2, Daniya 1. N Darócz 1. Divénv 
(Nógrádm.) I, Dobócza 4, Dobsina varosban 1, Eger 
varos (Heves) 4, Feled 2, Felső Balka 1, Felsóvály 1, 
Forgácsfala 2, Füge 2, Gács (Nógrád) 1. Gacsalk 3. 
Gesztete 2, Genes 2, llanva 1. Hangouy 1, Hark ács 2. 
Holtlehota 1, Dorka 5, llosszuszó I, Huyilecz 2, Ura- 
distye községben 1, Jánosi 2, Jolsva városban 4, Kere- 
csmid-pusztán l, Királd község (Borsod) 2, Királyi 2, 
Kokova nagyközség 4, Kövecses 3, Lekeuye 1, Likér 2, 
Majom 2, Magasmart (Bars) 1. Malako (Zólyom) l, 
Málnapatak községben 1, Mellété l, Mezőkövesd (Borsod)
1, Murányhuta 2, Nyustyán 1, Osgyan l, Pálfala köz
ségben 1, Pelsücz nagyközségben 17, Pilis (Nógrád) 1, 
Putnok nagyközségben 3, Kecske 2 Rimaszécs községben 
3, Rimaszombat varosban 103, Rozsnyó városban 3, 
Ruuya községben 5, Sajólenke 2. Sajópüspöki 2, Sa|ó- 
velezd (Borsod) 2, Sánkfala 1, Salgótarján (Nógrád) 2, 
Serke 1, Sumjáez községben 3, Szalócz 7, Szkáros 2, 
Szécsény (Nógrád) 1, Sziuobánya 2, Tamásfala 6. Tiba 
3, Tornallya 3, Vargede 1, Y'igtelke 3. Vizesrét 1, Zsip
2, Zólyomlipcséu (Zólyom) 2 és Zólyom városában 1 
gyermek.

Ruha kiosztatott az 1002 ik évben : Czipö 251 pár, 
ing 524 drb., harisnya 267 pár, tiu-ruha 134, — leany- 
ruha 156, kendő 62, sipka 168.

Intézetünk reudhen tartására hölgyeink ügyeltek 
lel s valóban fáradhatatlan buzgósággal járt elől Bor
nemisza Lászlóné elnök ő nagysága az emberszeretet 
munkájában alelnök társaival Kern Adolfné, özv. Nagy 
Fere. czné úrasszonyokkal és dr. Lichtschein Adolfné, 
Fűlep Benjamiuné, Stulez Mártonná, Búdon Józsefné, 
Ethey Aranka, Lukács Gézáué, Molnár Józsefné, Boczko 
Dánielné, Beliczky Viktorué, Bodor Árminná, Cseh 
Istvánná, Eperjessy Józsefné, Kubinyi Bertalanná, Kalla 
Mihályué, Lengyel Györgyné, ifjú Lengyel Paine, dr 
Löcherer Tamásué, Máriássy Lászlóné, dr. Marikcvszky 
Istvánné, dr. Mesko Miklósné, Marikovszky Emma, 8a- 
marjay Jáuosné, Széplaky Lajosné választmányi tag úr
nőkkel, a kik a magyar hölgyek ismeretes, nemesen 
gondolkozó s ten kőit lelkiségével taradbatallau gondos
ság és kötelességérzésével, jó szivével mindent elkövettek, 
hogy az apró gyermekeknek szigorú felügyeletével egész
ségük, életük ne koczkáztattassék.

Hálás szívvel jelentem, hogy a helyben és vidékén 
el helyezett gyermekek latogatasára felkért urhölgyek 
egyesületi tagjaink közül: mindnyájan szívesen látogat
tak a kihelyezett apró gyermekeket s t nevelő szülőket 
ellenőrizték a gyermekek gondozásánál.

A nevelő szülőkre nem érkezeit panasz. Teleporvo
saink negyedéven ki ut hivatalosan meglátogattak a gyer
mekeket s betegségeikben a kellő orvosi gondozásban 
részesültek mindenütt.

A nevelő szülök legnagyobb része ugyszólváu ma
gáénak tekinti az apróságot. Megszokja. Hiszen ez nem 
is lehet másként. Meg az állatot is megszereti az ember, 
ha mindig környezetében vau. Csak természetes, hogy 
egy értelemben mindig jobban fejlődő s a ragaszkodást 
szívben, szuban kifejezni tudó értelmes lény, inmó a 
gyermek, a legridegebb embert is magához lanczolja.

A legtöbb helyen uehéz szívvel gondol a nevelő 
szülők legnagyobb részé az elvallasra és igen sok he
lyen már most rebesgetik, hogy a gyermeket nem akar
nák 7 éven túl elbocsájtaui maguk közül.

Viszont az igazi anyák — mert nem nőttek fel 
veink a gyermekeik — nem is igen gondolnak arra, 
hogy a gyermeket visszaköveteljek

Idegen az nekik Hiába, a gyermeket az események 
kötik szeretetben együve a szülőkkel!

A mint a pénztári kimutatásból méltóztatuak látni, 
sok anya volt, a ki gyermeke nevelési költségéhez hozzá
járult. 400 koronán felül térült vissza ápoltatasi díj, úgy
szólván minden kényszer nélkül. Ez arra mutat, hogy a 
bűnben termett gyermek iránt sem vesz el a jobb érzés !

A költségelöirauyzat mutatja, hogy az 1004-ik év
ben mi fog|a képezni egyesületünknek működési körét. 
Ebből látható, hogy nemcsak hogy nincs szükség tovább 
a nemesen gondolkozó társadalmi tényezőkre — mint 
azt némelyek emlegetik — de sőt eHenkezóleg, lokozot- 
tabb munkálkodás és nagyobb szerepkör vár a mélyen 
tisztelt egyesületre. Mert habar igaz, bogy most már az 
allam vezeti a teeudök nagy részét, mégis az ó műkö
dése szabályokhoz kötött, a hol nem jön az érzelem vi
lága szoba Az állam uem segít csak ott, a hol nyilván
való szükség a segítség. De ó nem latja azt, Logy a 
munkásnak, a kinek bére van, de elhalt a 7 —8 gyer
mekből álló család anyja, az egyedül maradt (érti, még 
ha akármilyen is a jövedelme, segithetelleu körülmények 
közé kerül, mert uj asszonyt 7 — 8 gyermekre nem kap. 
Nyomorognak tisztességesebb bér mellett is. Es ki jöj
jön segítségére? Jövünk mi azzal, hogy az ilyeneknél 
mi gondoskodunk a gyermekek elhelyezéséről. — Y agy 
meghal a kisbirtokos földművesnek a felesége a gyer
mek szülésben. A kis gyermekkel nem tud mit csinálni 
a szegény lerti. mert vagyonkája vau, az állami segélyre 
niucs jogosultsága. Ki jöjjön tehát segítségére? Jön a 
Fehér-kereszt egyesület s viseli a költséget legalább ad
dig, inig a kis gyermek járni megtanul. Sok — de na
gyon sok lesz az ilyen eset s nem lesz reá elég anyagi 
erőnk, ha már most azt hiszszük, hogy a Fehér-kereszt
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egyesületnek nines mit tennie tovább? — Hol van az*
uTán még a 7 éven felüli gyermekek segélyezése?

A 'örvény szerint ezeknek ellátására az illetékes 
község köteles Az állam azt mondja, én gondoztatom, 
,1,» község te űzetni logod a költségeket a mibe kerülnek, 
liánV község van teljesen szegény. — Neiu lehet rajta 
semmit venni Előáll a Fehér-kereszt egyesület és segít 
i községen az ál al, hogy a mennyit anyagi ereje enged, 
a költségek viseléséhez hozzájárul Sok, tehát igen sok
l.n'ra van szükségünk, hogy ezen irányban az ezer számra 
mérő gyermekeken segíthessünk. Es legvégül, igen lisz
téit egyesület, az erkölcsi vezetés is egészen a Fehér
ke reszt* egyesület vadaira nehezedik. Az állam ezt nem 
képes ellenőrizni !>•* az egyesület tagjai a gyermekekkel 
élnek tudják, látják, módjukban lesz meghatározni, hogy 
,i 14 éves leánykori elért elhagyatott gyermek kinél lesz 
legjobban elhelyezhető, hogy az egész életére szerencsét
lenné ne leven. Tudják és módjukban lesz megítélni.
i.m>v az a ÍO éves tiu nevelhető-e kiváló genialitasánál 
i0Jva tovább a tudományos pályán? Érdemese istápo
l ó ?  Adható-e iparos vagy mis pályára? Napszámos 
vagy cseléd maradjon e ? Szóval ezer gyermek sorsáról 
léé/ szüksége a Feliér-kereszt egyesületnek határozni 
néhány esztendő alatt Ehhez tehal a jótékony és nemes 
lelkű társadalom nagyszámú tagjainak részvéte szükséges 
Szaporodni kt-il a Fehér-kereszt egyesület tagjainak, mert 
**zt a nagy lőladatot csak pénzzel, csak vagyonnal meg 
oldani nem lehet, erre lelkes magyar, vallásos érzületi! 
honfiak és honleányoknak kell teremnie bőven a magyar 
társadalom soraiból. Mert tájijukat nemzetünket, hazán
kat csak magunk menthetjük meg, magunk tarth ttjuk 
tel egyesült erővel, kitartással, erkölcsi, anyagi segítség
g*d és nemes áldozatkészséggel.

Ne sajnáljuk tehát azt a csekély adót. a melylyel 
eddig kedvtelésünk egy ezredrészét megvontuk magunk
tól, adjuk meg tovább is a szeretet oltárának a liuma
nisiuusnak leteti oevébeu azt, a mit adhatunk.

A nagy gonddal és alapos ismerettel összeállított 
jelentés egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktaliatni és 
a vármegyei lapokban is közzé tenni határozta ott.

E mellett elhatároztatik, hogy a jeleu'ések es álta- 
Iában mindazok, a mik egyesületünket érdeklik és azok 
működéséről, mozgalmáról képét adhatunk egy Évkönyv 
alakjában kinyomatva minden egyes tagnak megküldetni 
határoztatik el: hogy a közönség ez utón is tudomást 
szerezzen arról, mily fontos missiót tel|esit s»z egyesület 
a gyermekvédelem körében és mennyire tévednek azok, 
akik az egyesület működését, czélját tévesen az erkölcs- 
telenség terjesztésének szolgálatában latjak.

Igazgató-főorvos előterjeszti a zárszámadást és jövő 
évi költségvetést.
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A közgyűlés a számadást és költségvetést eloter 
jeszti s az egyesület péuztáruukanak és jegyzőjének ösz- 
szesen 300 korona tiszteletdijat szavaz meg.

Ezek elóadasa után a közgyűlés úgy az elnökség 
iiek mint a tisztviselőknek buzgó munkásságukért meleg 
köszönetét fejezi ki s ezt jegyzőkönyvébe iktatni hatá
rozza.

Bornemisza Laszlóne elnökuő sajnálatát lejezi ki, 
hogy akkor, midőn a Fehér kereszt egyleti gyermek- 
inenhel>>t virágzóvá tettük, midőn szép és nagy sikerekre 
hivatkozhatunk, akkor a közönség érdeklődése Kimászom- 
hat város intelligent köreiben inegcsajipant. a mit bizo
nyít azon körülmény, hogy •» közgyűléstől sokan távol
maradtak

1 lamos László elnök összegezi a közgyűlés largya- 
Jatait es kiemeli, hogy Rimaszombat rend. tan. városáé 
az érdem a tekintetb n hogy itten állami gyermek-men- 
hely létesült; mert a varos áldozatkészsége folytan nyert 
az építendő menhelyhez alkalmas telket is ingyen az ál
lam. — \ égül megköszönve az érdeklődést azt továbbra 
is kéri ápolni és a közgyűlést lelkes éljenzés között be
rekeszti

Vármegyei közgyűlés.
A vármegye törvényhatósága folyó bő 24 és 2.» ik 

napján tartotta rendes évnegyede« nyári közgyűlését.
Ezt megelőzte 23 án a közgyűlési ügyeket élőké 

szitő állandó választmány i ülés. — 117 ügydarab volt a 
tárgysorozatba felvéve, s a mennyiben az állandó választ
mánynak nem volt phisikai ideje minden ügydarabbal 
bővebben foglalkozni, s figyelemmel arra. hogy a törvény 
is csak a fontosabb ugydarabok előkészítését írja elő, az

állandó választmány csakis a fontosabb és érdekesebb 
ügydarabokat vette tárgyalás alá és készítette elő.

A megyebizottsági tagoknak majdnem a fele vett 
részt a közgyűlésen, de annál nagyobb volt a közfigyelem 
és érdeklődés az egyes ügyek tárgya lásánál

I iz óra után nyitotta meg líamos László főispán 
a közgyűlést s midőn a bizottsági tagokat az ügyek ko
moly és tárgyilagos elbírálására kérte fel, Szívélyes 
szavakkal üdvözölte a megjelenteket.

Ez után a vármegye főjegyzője olvasta fel az al
ispánnak a vármegyei közigazgatás negyedévi állapotáról 
tiagy gonddal a megszokott ékes szavakkal és kimerítő 
részletességgel egybeállitott következő jelentését :

„Tekintetes vármegyei bizottsági közgyűlés!
A vármegyei közigazgatás legközelebb leíolyt negyed

év alatti állapotáról vati szerencsém rendszerinti tiszti je
lentésemet a következőkben tiszteletteljesen előterjeszteni:

Múlt rendes tavaszi közgyűlésünk idejétől oly ese
mény, mely a vármegyei közigazgatást, rendes meneté
ben nagyobb mérvben megzavarta vagy épen akadályozta 
volna, elő nem fordult. A vármegyei tisztikar, a köz- 
igazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló törvény végre
hajtása tárgyában kiadott vármegyei ügyviteli szabályzat 
életbeléptetése folytán előállott sokoldalú nehézségek mel
leit is hivatal beli kötelességének általában megfelelni 
igyekezett s a vármegyei köziga/gatás hatáskörébe utalt 
ügyek törvényszeriuti elintézésben részesít tettek.

A varmegyei tisztikarban ez idő alatt személyi vál 
tozás nem fordult elő.

A rendkívüli politikai helyzet és törvényenkivüIi 
állapot nyomasztó hatása azonban megnehezítette s kés
leltette vármegyei közügyeink elintézését is.

Vármegyei székházunk építési költségeinek teljes 
kiegyenlitesére a pesti kereskedelmi banktól felveendő 
170000 korona törlesztéses kölcsönre nézve megkötött 
kötelezvény mind ez ideig kormányhatósági jóváhagyás
ban nem reszesittetvén. vármegyénk ezen fontos ügye 
ez ideig nem volt véglegesen befejezhető Azonban az 
Utófelülvizsgálat már befelezve s ez alapon a hátralékos 
érdembérek mar kiutalványozva lévén s az ügy jelenleg 
kormáuyhatosági tárgyalás alatt állvan. reméíhetőleg a 
kölcsön felvétele rövid idő alatt jóváhagyást fog nyerni s 
igy szék házunk építési ügyének végleges elintézése to
vábbi késedelmet nem fog szenvedni.

A törvény értelmében a folyó és a jövő évre is el
készített vármegyei úti költségvetés már felülvizsgálva 
vissza küldetvén, a m. kir. kereskedelemügyi minisz
tériumnak erre vonatkozólag leküldött részletekre kiter
jedő rendeleté jelen közgyűlésünknek fogia egyik kiváló- 
lag fontos tárgyát képezni

A számvevőség hiteles kimutatása szeriut, várme
gyei útadó fejében a múlt évi hát rá lék kai együtt s a 
törlések eszközlése után — befizetendő volt 220427 kor. 
62 fillér. — ebből folyó hó 1-ig lerovatott 3G633 kor. 
02 fillér, hátrálékban maradt 160871 kor. G4 fill.

E z e n  ö s s z e g b ő l  :  1 t e t i z c t e i u l ő  v o l t . l e r o v H t o t t . hátralék.
1. A rozMiyói járásban . 33680 59 6789.27 2689U32
2. A nagyroezei járásban 17719 57 3243 30 14554 21
3. A rimaszombati j. 34444 82 8560 78 25884 04
4. A rimaszécsi járásban 38902 47 5272 33 33630 14
5. A tornallyai járásban 37810 81 6870 46 30940 35
6. A garamvölgyi j. 15164*37 773 49 14390*88
7 A közvetlen fizetők . 42704 99 8124-29 34580 70
Ö s s z e s e n ..................... 220427 62 39633 92 180871 64

A hátrálékban levő tetemes összeg útadó törvény
szerű behajtására nézve, a helybeli kir pénzügy igazgato- 
ság által, a szükséges intézkedések már legközelebb meg 
lógnak tétetni.

A vármegyei tisztviselők fizetésének rendezése és 
javítása érdekében folyó évi április hó 20-án Budapesten 
megtartott országos kongresszuson és az előkészítő érte
kezleteken varmegyei tisztikarunk kiküldött képviselőivel 
együtt részt vettem. Az országos kongresszus, a várme
gyei választott tisztviselők súlyos helyzetének leplezetlen 
kifejezésre |uttatasa mellett — komoly méltósággal, hig
gadt megfontolással és a tisztikarok állásához illő mér
séklettel folyt le.

Az országos kongreszus munkálatát és határozatát 
az összes törvényhatóságoknak megküldötte, kérve azok
nak elfogadását.

A kongreszus munkálata s a tiszti fizetések rende- 
zésére nézve elkészített szabályrendeleti tervezet — épen 
jelen közgyűlésünknek lógja egyik legfontosabb tárgyát 
képezni Első komoly törekvés ez, hogy a vármegyei 
tisztviselők jogos igénye oly hosszú türelmes hiábavaló 
reménykedés és annyi biztató ígéretek után — végre 
országosan és egyenlően, igazságos es méltányos kielégí
tést nyerjen. Vármegyénk közönségének a tisztikar irá
nyában mindenkor tapasztalt kegyes jóindulata felbátorít 
arra. hogy ezen igazán életbe vágó fontos ügyét a tisz
tikarnak, már ez alkalommal a tekintetes vármegyei köz
gyűlés kegyes pártfogásába és támogatásába ajánljam

A folyó évi május hó 25 én a csetnekvölgyi és 
június hó 18-an a murán?völgyi és zólyotubrézó—brez- 
dohánya—tiszolezi helyiérdekű vasút részvénytársaság 
közgyűlésén törvényhatóságunk képviseletében jelen voltam

Örömmel jelenthetem, hogy a murányvölgyi helyi 
érdekű vasút üzlet eredménye és forgalma a múlt évbeli 
emelkedést tüntet lel. az előző évben elért eredményekkel 
szemben és megnyugtató bizonyítéka ez annak, hogy az 
üzletnek 1901-ik évi vissza esése, csupán a vasipar bá
nj állásával összefüggő átmeneti jellegű esemény volt s 
pnnek folytán az elsőbbségi részvények szelvénye 8 kor 
25 fillérrel, — a múlt évi 7 kor 75 fillérnél — 50 fil
lérrel magasabb összeggel lesz beváltva.

Ellenben csetnekvölgyi helyi érdekű vasút, árufor
galma nagy mértékben v sszaesett, s ennek folytán az 
elsőbbségi részvények szelvényei az 1902 ik évre 8 kor. 
r>o fillérrel. — az előző évinél 9 kor. 50 fillérnél — 1 
koronával kevesebb összeggel váltattak be. A loiga.oni 
ezen jelentékeny csökkenése a vasul mentén levő ipar
telepek üzemében beállott visszaesésnek tulajdonítandó és 
remélhetőleg ideiglenes jelenség és a most tapasztalt 
pangást, a forgalom újbóli lellendűlése lógja felváltani.

A zólyombrézó-breznóbánya-tiszolczi h é. vasút 
forgalma, a kedvezőtlen forgalmi viszonyok daczáia állan
dóan emelkedő irányzatot mutat. Hogy a szállítási bevé
telnél mégis visszaesés mutatkozik, az aübun leli magya
rázatát, hogy a bikási vasgyár üzemének beszüntetése, a 
mely az 1901 iki üzletiévoek csak utolsó 5 hónapjára 
terjed ki, — az 1902. évnek most mar egesz tartama

alatt érezhető volt. A még forgalomban lévő elsőbbségi 
részvények 3. 125°/0-os osztalékra egyenként 12 korona 
50 fillér fordittatott.

A személy és vagyonbiztonság ez idő alatt a szo
kottnál nagyobb mérvben meg nem zavartatott.

A külföldre s legnagyobb részben Amerikába való 
kivándorlás ismét nagyobb mérvet öltött, a folyó évben 
— daczára annak, hogy vármegyénk egész területén 
állandó keresetet talalhat, a muukásnép A folyó évben 
beadatott hivatalomhoz külföldre szóló útlevél eluyerése 
vegeit önálló kérvény 3215 egyen részére, múlt évi 
2055 nél, llGO-al több s ebből Amerikába való kiván
dorlásra 3198 — Európába szóló 17 — egyén részére.

Künyöradomány gyűjtésre a vármegye területére 
folyó hó 1-ig engedélyt adtam 14 esetben.

Hazalási kereskedés gyakorlatára szolgáló könyv 
kiadatott 48 egyénnek.

A hasznos háziállatok egészségi állapota, a mennyi
ben a szarvasmarhák között a ragadós száj- és köröm- 
t áj ás leginkább a rimaszécsi és tornallyai járás több köz
ségében járváuyszerüleg fellépett és a sertésvész még az 
egesz vármegye területén egyes községekben kisebb-ua- 
gyobb mérvben járványosán uralg, kedvezőnek nem mi
nősíthető.

A ragadós száj- és körömfájás általában szelíd le- 
folyásu, fellépett 22 községben, megszűnt G községben, 
jelenleg zárlat alatt vau lő község. A megalakított vész
kei öletekbe bevonatván forgalmi korlátozás alatt áll 51 
község és 44 puszta.

íSertésvész folyó hó 1-ig fellépett 5G községben, 
megszűnt 25 községben, jelenleg zárlat alatt van 31 
község. Dobsina és Jolsva r. t. város.

Az előszabott óv és gyógyiutézkedések, minden 
egyes esetben a leguagyobb szigorral végrehajtattak és 
az ellenőrködő felügyelet hathatós gyakorlata érdekében, 
a leiietö legerélyesebb intézkedést megtettem s ezen in
tézkedésnek tulajdonítható, hog)’ a ragadós száj- és kö
römfájás a legtöbb esetben helyhez kötve maradt s ter
jedése meg lett akadályozva.

Végezve tiszteletteljes jelentésemet, az elintézés 
tárgyat képező fontosabb vármegyei közügyek tárgyalá
sánál — előadandó részletes előterjesztésemet a tekintetes 
vármegyei közgyűlés mindenkor tapasztalt méltányló fi
gyelmébe és jóindulatába ajánlva — kiváló tisztelettel 
maradtam — Rimaszombat, 1903. évi julius 24-én.“

Az alispaui jelentés küzhelyeslessel és megnyugvás
sal vétetett tudomásul.

Olvasta1- tt. ez után gr. Kimen Héderváry Károly 
miniszterelnök hivatalos leirata az uj minisztérium ki- 
neveztetéséről. A vármegye közöusége hatarozatképen ki
mondotta, hogy a miniszterelnököt és minisztériumot 
törvényes hatáskörén belül kifejtendő hazafias törekvésé
ben és működésében támogatni szintén hazafiui köteles
ségének ismereudi. Majd a m. kir. honvédelmi minisz
tériumnak a gr. Buttler féle alapítványi helyre jelölt Fáy 
Elemér és Przibislavszky Ferencznek fel nem vétele 
tárgyában kelt rendelete vétetett tárgyalás alá, s a 
mennyiben a közgyűlés az állandó választmány javaslatá
nak elfogadása mellett azon nézetének adott kifejezést, 
hogy a pályázati feltételek a kir. honvédelmi minisz
térium által tévesen értelmeztettek, Fáy Elemérnek fel
vétele illetve ajánlása iránt ismét feliratot intéz.

Tárgyalás alá került és az állandó választmány 
javaslatának elfogadása mellett a megyei árvaszéknél ki
nevezés folytán megürült eddigi nyilvántartói állás be
szüntetésével és egy kisebb javadalmazással díjazott nyil
vántartói illetve irodatiszti állás létesittetik.

Nagy érdeklődéssel vétetett tárgyalás alá a vár
megyei közig, tisztviselőknek az országos tisztviselői 
congresszus jegyzőkönyvi határozata és Borsodvármegye 
megkeresése folytán fizetésrendezése és emelése kérdése. 
Már az állandó választmányban és az ezt megelőző bi
zalmas értekezleten nagy vita fejlődött ki e kérdés tár
gyalásánál és több eltérő vélemény uralkodott.

IS megvalljuk. már bizouyos aggodalommal tekintet
tünk a vita kimeneteléhez; de örömmel legyen itt tiszt
viselőink érdekében kifejezve, ezen kérdés is szerencsés 
megoldást nyert. A kérdés a körül forgott, hogy a köz
gyűlés elfogadja-e az országos kongresszus által megálla
pított rangtokozatokat, s tisztviselőit az eddigi szolgalati 
évek betudásával mindjárt a megfelelő rangsorba osztja 
be vagy pedig Borsodvármegye példájára szabadon egy 
rangsort állapit meg. Kezdetben többen a mellett érvel
tek, hogy czélszerü lenne most már az országos kongresz- 
szus .szabályrendeleti tervezetét elfogadni és ahoz képest 
a tisztviselőket a megfelelő rangsorba beosztani; Knbinyi 
Géza és Jlevessy Bertalan megyebizottsági tagok erélyes 
fölszólalása után azouban ezen vélemény megszűnt és 
sem a kongresszus által megállapított szabályrendeleti 
tervezetet, sem pedig Borsodvármegye e tárgyban hozott 
határozatát nem fogadta el a közgyűlés; hanem igenis és 
nézetünk szerint helyesen kimondotta, hogy az országos 
kongresszus által elkészített muukálatot és a tervezetben 
lefektetett elveket általánosságban elfogadja és alispánt 
megbízza, hogy a tervezetben az egyes tiszti állásokra 
nézve megállapított legkisebb tételeket illessze be mar az 
1904 ik évi költsegalőirányzatba és a magas kormány 
felkeressék, hogy e ezélra a jövő évre az állami javadal- 
mazást emeljék fel. Fentartja a vármegye jogát azonban 
ahoz is, hogy ha a kormány az országos kongresszus 
tervezetét fogadná el, a tiszti fizetések és járulékok ezen 
vármegye alkalmazottai részére is más varmegyék alkal
mazottaival teljesen azonos egyenlőséggel tétessenek to- 
lyóvá, tehát az esetben a tiszti tokozatok Gomör-Kishont 
t. e. vármegye tiszti és szolgaszemélyzetére nézve és 
javára is beszámíttassanak.

Ugyancsak fontos kérdést és heves vita tárgyát ké
pezte a villanyvilágításnak a vármegyei székházba való 
bevezetése is. Ámbár a bevezetési és felszerelési költ
ségek ellen nem tétetett egyenes és határozott kifogás, 
de az évi áramfogyasztásra tett kiszámítást Kubinyi 
Géza és 1/evessy Bertalan bizottsági tagok megbízhatat
lannak tartják, s abbeli véleményeknek adnak kifejezést, 
vagy újra számítás eszközöltessek, vagy pedig a villamos 
részvénytársasággal egy fix összegben állapíttassák meg 
az évi áramfogyasztás dija. Ez utóbbi elv jutott érvényre, 
s ha sikerül a részvénytársasággal egy határozott összeg
ben egyezséget kötni, akkor a megyei székház valószí
nűleg villanynyal fog világittatani. — Mindkét tárgynál 
élénken részt vettek a vitában a fentebbieken kívül még 
Szontagh Pál, Szentiványi Árpád, Molnár József, 

1 ALámássy Audor, Bornemisza István, Hevessy Benedek stb.



Szükségesnek tartjuk még felemlíteni, az oldalfalai 
körjegyzői választás megsemmisítését; hogy jövőre a 
hasonló választásoknál a választási elnökök mindenkor 
teljes szigorúsággal és a törvény f ainak betartásával 
járjanak el.

Közgyűlési termünkben az őszinte hazaíiság és a 
nemzet nagyjai iránt való tisztelet mindenkor megnyilat
kozott, ennek adta fényes tanujelet most is a varmegye 
közönségé, midőn elhatározta, hogy a haza bölcse Deák 
Ferencz születésnapjának lUO-ik évfordulóját az által 
óhajtja megünnepelni, hogy lolyo év október hó 17-en 
egy rendkívüli közgyűlést tart, a melyen egy emlékbe* 
széd fog mondatni, és a telekezetek telkéretnek isteni 
tisztelet tartására, valamint a vármegye területén az ün
neplésre egy körlevéllel keretnek lel a hatóságok es tes
tületek,

A gyűlés folyama alatt főispán ur óméltósága tör
vényadta jogánál lógva dr. Dienes Gyula put nők i liatal 
ügyvedet, lapunk volt szerkesztőjét, tbeli megyei ügyész- 
szé nevezte ki, kinevezett a hivatalos esküt nyomban le 
is tette. —»/•

Hírek és vegyesek.
Requem a pápáért. A rom kath. egyház kilencz 

napos mély gyásza, melylyel a keresztény világ lejének: 
XIII. Leo pápának elhunyta felett való mély fájdalmat 
kilejezte, f. ho 27-én véget ért; ekkor volt a helybeli r. 
kath. templomban is a rekviem, melyet Szórnan Endre 
prépost-plébános fényes segédlettel celebrált. A gyászisteni 
tiszteleten az ajtatos hívók nagy számmal vettek részt.

A bolgár fejedelem Gömorben K o b u r g  
Ferdinand bolgár fejedelem e napokban Gömörvárme- 
gyébe jött s Murányon keresztül lolyó hó 20-an Pusz- 
tamezőre — kedvencz nyári tartózkoaasi helyére — ér-w ••

kezelt. F. hó 27-eii a csaladtö Kó b u r g  Ágoston halá
lának évfordulóján a herczegi uradalmi kápolnákban, igy 
a balogi várkastély kápolnájában is gyaszmise volt, — 
melyen az elhalt, lelki üdvéért imádkoztak.

A kassai Rákóczi ereklyekiállitás megnyitásán 
vármegyénket 11 a mos László lóispán képviselte. — Olt 
volt i* u t n o k i Mór orsz. képviselő is, mint a képvise
lőház küldöttje.

Esküvő. l>r. ( i l a u l  Pál, városunk derék és szép- 
képzettségű főjegyzője I. ho 28-an tartotta esküvőjét 
Sa x i n g e r  Sárikával, Saxinger Ottó gyógyszerész kedves 
és szép leányával. A polgári aktus alkalmából a városháza 
bejáratát feldíszítették s a nagyteremben Or. Ko v á c s  
László polgármester szép szavakat intézett a liatal párhoz. 
Tanúként jelenvoltak: K u b i u y i  Aladar törvényszéki 
elnök és E t h e y  Frigyes a menyasszony nagyatyja. A 
násznép ezután mozsarlövések hangjainál vonult az ág. 
ev. templomba, hol Z e l e n k a  Pál miskolczi ag. ev. 
püspök adta a tiatalokra az egyházi áldást. — A Irigy 
alkalmából mi is üdvözöljük a liatal part.

Adomány. A nemeslelkü s jótékony adományában 
kifogyhatatlan lour A n d r á s s y  Lenes újabban a nem
zeti ezelok szolgálatában álló tiszolczi magyar kaszinónak 
juttatott nagyobb adományt. Mint értesülünk a lenkolt 
gondolkodású íCur 2000 koronát adományozott a tiszolczi 
magyar kaszinó czeljaira. — A tiszolczi magyarok nagy 
hálával fogadtak a kegyes adományt.

Áthelyezések. Vaj da  Gyula losonczi kapláu- 
tanitó hasonló minőségben Rimaszombatba helveztetettO *
át és a gyuiu. hitoktatással is megbizatott, Losouczra 
pedig M e s t e r  Karoly Szent*»Simonból rendeltetett kap- 
lán-tanítónak.

Erdészválasztás. Az ujantalvölgyi üveggyari
ne

H e r m a n  Kálmán losouczi okleveles erdészt választotta 
meg, ki e minőségben a hivatalos esküt f. hó 20-an 
tette le Rimaszombatban a varmegye közigazgatasi bi
zottság szine előtt.

Egyházm egyei közgyűlés. A kishont! ágost. 
hitv. ev. egyházmegye I. évi julius ho 2í>-éu Rimaszom
batban tartotta évi rendes közgyűlését, melyen az elnök
ségen kívül, a tisztikar es az egyhazközsegek küldöttei 
élénk érdeklődéssel vettek részt. A közgyűlést megelőzőleg 
iéikilencz órakor egyházmegyei gyámintézeti istentisztelet 
‘artatott, melyet K ernén  y Lajos osgyáni lelkész és 
egyházmegyei főjegyző kötött beszédben szerzett szép 
imádsággal és a megjelelő szent leczke felolvasásával 
végezett, lstemtisztelei végeztevei K u b i n y i  Aladar 
egyházmegyei felügyelő magvas, szép beszéddel nyitotta 
meg az egybegyült közgyűlést; majd a képviselők igazolása 
után kijelölte a jegyzőkönyv hitelesítő bizottság tagiait. — 
Ezután G I a u I Pál löesperes olvasta lel eseményekben 
gazdag és tartalomdus évi jelenteset, melyet a közgyűlés 
éber figyelemmel hallgatott v*gig s különösen azon ré
szét, a hol az egyházmegyei elnökségnek a ráhói egy
házközségi felügyelő nemzetellenes viselkedésével szemben 
tett s hivatalos állásukból kifolyó ereiyes és kötelesseg- 
szerü eljárását tarta lel a közgyűlés előtt — zajos he
lyeslés mellett élénkén megeljenezték. — Majd az egy
házmegyei számvevőszék és iskolaszék évi jelentéseinek 
beható és tárgyilagos megvitatása után a gyámintézeti 
ügyeket tárgyalta le. — A „LaldacsiMéle segeíyre fo
lyamodó egyhazak közül a keczegeit és a varboczit-, a 
lelkészek közül pedig K e m é n y  Lajos, osgyani lelkészt 
ajánlotta az egyházkerület ügyeimébe. A „ZsedényU-ju 
talomra pedig C Ze n e r  Pál rahói, S z a b ó  Dániel likéri 
és S z l a t v i u s z k y  Eudre klenóczi tanítókat jelölte. — 
A folyó évben Iglon tartandó egyhazkeruleti közgyűlésre 
képviselőkul: az elnökséget, lejegyzőt, M a d a r á s z  Pál, 
M e d v e c z k y  Sándor, Dr. \V a l l e n t i n j i  Dezső és 
S z l o p ó v s z k y  Pétert küldte ki. Varbócz község isko
lájának és Keczege temetőjének ügyeben az illető ható
ságoktól újabb pótló jelentéseket kér, miért is ez ügyek
ben csak a jövő közgyűlés alkalmával log érdemleges 
határozatot hozni. A tárgysorozat egy pár indítvány le- 
tárgyalása után ki lévén merítve, eiuök a jövő évi köz
gyűlés helyének kijelölése és a meleg érdeklődés meg- 
köszönésével a közgyűlést bezárta. A jól elvégzett munkát 
a Széchenyi-kertben kedélyes közebéd követte, melyen 
szebbnél-szebb tósztokban nem volt hiány.

Kitüntetett néptanítók. A vallás- és közok
tatásügyi miniszter K al an da Rertalan íeketelehotai 
állami és V i d a s  i t s  Eudre szentsimoui róna. kath. ta
nítóknak a 40 éves hű szolgálatukért járó diszérmet 
adományozta.

Eljegyzés. Dr. Ki s s  Dezső na. kir. belügy
in itiisteri s. fogalmazó, Ki s s  Károly a rozsnyói polgári 
társalgási egylet elnökének tia, Iiu b é r  Iluskál, dr. Ruber  
.lózsel kórházi igazg. főorvos leányát eljegyezte Rozsnyón.

Papválasztás A cserenycsényi ág hitv. ev. 
egyház lolyo hó 2G-án tartott gyűlésében a megüresedett 
leikészi állásra egyhangúlag K r m a n n  János lelkészt 
választották meg.

Pósa Lajos Raduóton. A kies Ralogvölgy szép 
laluja Radnót országos hirü szülöttjét: P ó s a  Lajost, a 
langlelkii poétát s a gyermekek édesszavu dalosát, ki 
csaladjával együtt jött oda, agy szeretettel fogadta. Az 
„En újságom“ jeles tollú szerkesztője most esik mintegy 
2 hetet tölt szülőfalujában, honnan A—4 heti tartózko
dásra Feketehegy fürdőbe készül. — Lapunk régi jó ba
rátját mi is őszinte szeretettel köszöutjük !

Halálozás. I >r Hasi  11 d e s z Károly rat kői kör-
%

orvos, ki nehéz hivatását csak nehány év óta ugyan, de 
sok buzgal >mmai, meleg ügyszeretettel és dicséretes szor
galommal töltötte be Patkon, hol a szenvedő emberiség
nek nagy szolgálatokat tett, hosszas betegség után 3G 
éves korában f. hó 2f>-én Jolsván meghalt. A derék fiatal 
orvos halála Patkón, Jolsva és vidékén, hol öt mint jó
szívű és jókedélyii liatal embert ismerték ; őszinte rész
vétet kell. F hó 27-én temették el nagy részvét, mellett 
Jolsván.

Kinevezea A rimaszombati pénzügy igazgató 
Xa Lr oc h  Janos nagyrőezei díjtalan adóhivatali gyakor
nokot a tornailyai adóhivatalhoz díjas gyakornokká ne-
vezte ki.

Műkedvelői szinielöadásra készül a tamás- 
lalvai Petőfi-egylet. A „Sarga csikó“-t adják elő s a 
próbák P a a l  Gyula rendezese mellett folynak.

Omladozó templom. A helybeli rom. kath 
templom keleti sarkán mar régóta észlelhetők a nagy re- 
jiedesek, melyek a javítást szükségessé tették, úgy hogy 
a minisztériumhoz mind a négy sarok biztosításának 
munkálatairól beadta a mérnöki hivatal a tervet, azonban 
mindez ideig elintézést nem nyert az ügy. Mar az állvá
nyok is régen elhelyeztettek a templom falánál, a mun
kához azonban nem foghatnak hozzá, míg felső jóváha
gyás nincs. Folyó hó 28 an reggel ::48 órakor csaknem 
végzetessé vált az a jiárkany leomlás, mely a templom 
plébánia felé eső részén óriási robajjal megreszkettette a 
levegőt. Éjjen a reggeli mise volt, mikor egyszerre dör- 
gésszerii hatalmas robaj rázta meg az egész templomot, 
s a párkányzat az egész oldalról lezuhant. Szerencsére 
nem járt akkor senki a templom mellett, s igy nem 
történt baleset A temjdom körül — mint hulljuk — a 
teret el fogjak keríteni s a javító munkálatokat mielőbb 
megkezdik.

Országos cLjnok kongreszus Rimaszom
batban. Az országos dijnok-egylet és nyugdi| intézet 
kezdeményezésére elhatároztuk a magyarországi dijuokok, 
hogy minden évben más inas városban tartanak országos 
kongreszust. — Az egylet elnöksége most bocsá|totta ki 
a felhívást, melyben az ország összes dijnokait az ez 
évben 111 mászó mbatban folyó éri anynsztus hó ló-én 
tartandó or szú; fos konyreszusra mcyhivja. A felhívás oly 
kedvező fogadtatásra talált, hogy mar az ország legtávo 
labbi vidékéről is számosán jelentettek be megjelenésüket.
A kougreszus tárgya: „.1 dijuokok anyayi helyzetének 
javitasa táryyában a kormányhoz benyújtandó memo
randum meyvitatása lesz.“

Meghív a gömor-kisbont vármegyei gazdasági 
egyesület augusztus hó 8-án (>zombalun) delut. n 2 óra 
kor Tornillyan. a kaszinó helyiségében tartandó igazgató- 
választmanyi ülésére — T á r g y a k :  A járási mezőgaz
dasági bizottságok megalakítása — Elhalt alapitó tagok 
alapítványának és régi tagdíj hátralékoknak behajtására 
vonatkozó határozat. — A rozsnyói és garamvölgyi já- 
rasban tartandó tenyészállat díjazás rendjének megálla
pítása. — A szabadkai méntelep részére szükséges takar
mány szállításának elvállalása — Rimaszécsen augusztus 
ho folyamán rendezendő lóverseny megtartása feletti 
határozat, esetleg a lóverseny rendjének meghatározása. — 
Folyó ügyek. — Indítványok.

Vadász közgyűlés A rimavölgyi vadásztársaság 
folyó hó 30 au este 8 órakor tartja Ferenczi ute.za 17. 
szám alatt évi rendes közgyűlését.

Rákóczy-estély. A Rimaszombatban időző fö- 
gymuaziumi iljusig folyó évi julius hó 2i>-én a kassai 
Rakóezy szobor lavara tanczmulatsaggal egybekötött mii 
estelyt rendezett. A minden tekintetben sikerült miiesté- 
lyen a fiatalság felolvasással, szavalattal és zenével mu 
ialtatta a szépszammal egybegyült közönséget. A konezertet 
láuczmulatság követte, a melyen uralkodó |ó kedv és 
vidámság még nagyobbá tette a müestély sikerét A je
lenvolt hölgyek k<>zul kiküldött tudósítónknak a követke 
zőket sikerült feljegyezni: Asszonyok: Eszényi Gyuláné, 
Giauf Palné Hermann Réláné. Joós Elek né. Jurasko 
Jakabué. Krizsó Palné. Szabó Lajosné. Wagner Gusz- 
tavué. Varga Laiosné. Volko Viktorné. Leányok: Eszényi 
Ida. Gíaut Ilonka Hermann Irma Joós Miczike. Jurasko 
nővérek. Kishonthy San ka. Krizsó nővérek Leviczky 
Aranka. Lengyel Erzsiké Scheller nővérek Szabó Lenke. 
Varga Etelka Volkó Viliké Wagner Gusztika.

Müestély Tornallyán. L i t k e y György tor- 
uallyai ev. ref. tanító, augusztus hó 2-án a tanítók se
gélyalapja javara 1 kor GO fillér helépti dij mellett 
lánczczal egybekötött mű vészestélyt rendez, melyen 11 
gyermeke log közreműködni.

Halálozások. Szól  lő sy János csizmadia ij>a- 
ros, volt ev. ref. egyház ti lolyó hó 23 an 4G éves korá
ban hosszas betegség után elhunyt. Kiterjedt család gyá
szolja a derék iparost, ki egyike volt a legjobb munka 
soknak fiatal korában. Temetése I. hó 24-én nagy részvét 
mellett ment végbe Az elhunytban Dr. Ko v á c s  László 
polgármester sógorát gyászolja. -- De m k o v i t s Pál 
helybeli czizinadia-mester í. hó 23-án 41 éves korában 
szintén hosszas betegeskedés után meghalt, 25 én nagy 
részvét mellett temették el. — K r i s t o n  Kálmánt és 
nejét mélyen lesújtotta 8 hónapos kis gyermekének f 
ho 2G-án bekövetkezett elhunyta Ezelőtt négy héttel 
temették el a mélyen megszomurodott szülök a most el
hunyt kis halott ikertestvérét.

Ú jí tá s  a  t á v í r d á n á l  A kereskedelmi miniszter 
megengedte,- hogy a kincstári posta- és távirdahivatalok i 
nál helyben szóló táviratokat is fel lehessen adni. A 1 
helybe szóló táviratok dija szavauként 2 fillér, de leg

alább 40 fillérig. Ugyanezen dij fizetendő a városból a 
vasúti állomásra vagy a vasúti állomásról a városba kül
dött táviratok után.

Mulatság Putnokon. A Putrioki úri kaszinó a 
vidéki fiatalság támogatásával augusztus hó 8 án a put - 
noki fürdőben közvacsorával egybekötöd nyári táncz- 
mulatságot rendez. — A mulatság, illetve vacsora kezdete 
esti 7 órakor, belépti jetry i vacsorával együtt 3 korona 
Külön meghívót nem küldenek szét, de ez utón hívja 
meg a rendezőség a közönséget. -  A mulatság iránt 
nagy az érdeklődés. — Egyszersmind felkéri a rendezőség 
az érdeklődőket, hogy aug hó 4 éig jelentsék megjele
nésüket a put noki úri kaszinó elnökségénél.

Uj könyv. „L e á n y b osszu és egyéb apróságok 
a való életből“ czim alatt egy ügyes, csinos és tartalmá
nál fogva igen érdekes tárczagyüjtemény jelent meg a 
könyvpiaczon lapunk e y |eles munkatársától és vmegyénk 
szülöttje dr. Mibályfalvi F o r  gon  Lajostól. A kedves 
tárczagyüjtemény apró jeleneteket ragad ki a való életből, 
illetve annak érdekes és jellemző vonásait és finom, ma
gyaros nyelvezettel, folyékony irálylyal állítja az olvasó 
elé Lapunk szorgalmas olvasói dr. Forgon Lajostól már 
többször olvashattak a vonal alatt t:\rczaczikkeket s igy 
ismerhetik az o kiváló elboszelo képessegét, ügyes jellem- 
festését és tárgyainak érdekességét. Helyszűke miatt csak 
a jövő számok vala telyjkében lesz alkalmunk a tárcza- 
gyiijleményből egy-egy tárczát közölni. A munka Lechner 
Kornél kiadása Pécsett és 2 koronáért ott, vagy a szer
zőnél, ki szintén Pécsett lakik, megkapható.

Színészek Gömorben Szabadhegyi Aladár 
színigazgató szintársulataval jelenleg megyénkben műkö
dik. A jól szervez.41 társulat egy este Tornallyán, másik 
este pedig (Jsiz fürdőben szórakoztatja a közönségei 
Hozzánk ősszel készülnek és reméljük, hogy közönségünk 
a kitűnő erőkből összeállított társulatot jó megérdemelt 
pártfogásába lógja részesíteni.

Fiakker-mizéria Csízben. Egy csizi fürdó-
vendégtól vettük azon j»anaszt, hogy a Csíz fürdő állomás
tól a csizi fürdőig közlekedő fiák kérők zsarolási kísérle
teikkel valósággal visszaélnék a fürdózó közönség és a 
kirándulók türelmével A fürdő reputáeziója érdekében 
felhívjuk erre a sajnálatos körülményre a fürdőigazgatóság 
figyelmét.

Előfizetőinkhez! Lapunk jelen számában a vár
megyei közgyűlésről és a Fehér-kereszt-egylet gyűléséről 
részletes tudósítást hozunk. A nagyterjedelmü közlemé
nyek lajmnk keretéből a hírei egész sorozatát és a hir
detések nagy részét kiszorították s ezért az olvasó közön 
ség szives elnézését kérjük

Tanulóul
2 jo házból való 13— 14 éves Iiu Kis Bálint 
Rákos bányatelepi (fuuiiönn^irye) élelmezési-, 
luszer-, mios . os vejj-voskeroskedésélion felvétetik
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Meghívás.
A  G om öri F a ip ar R é sz v é n y -T á r sa sá g

XI. évi rendes közgyűlését
Pelsöczön, 1903 évi augusztus hó 15-én dél

után 3 órakor tartja,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2 A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg s tiszta jövedelem feletti határozat

hozatal.
4 Egy fel ügyelő-bizottság választása 2 üzletévre.
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5. Alapszabályok módosítása
Kelt Pelsüezön, 1903. julius hó 20.

Szent-Iványi Árpád s. k ,
közgyűlési elnök.

Jegyzet. Az, igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
és ü mérleg 8 na|>j>.il ;i közgyűlés előtt a társaság irodájában köz- 
zétetetik és megtekinthető.

K i v o n a t  az a la p s z a b á ly o k b ó l .  0 §. A közgyűlésen 
csak azon személyesen vagy meghatalmazottak által megjelent rész
vényesek birnak szavazati joggal, a kik előinutatóra szóló részvé
nyeiket le n-m járt szelvényeikkel együtt a közgyűlés előtt felmu
tatták s ezekért igazoló jegyeket kaptak. Kzen igazolványok névre 
szólnak, kitünteti a letéteményezett részvények es . z ezek után járó 
szavazatok mennyiségét s c-sak a nevezett személyre nézve birnak 
érvénnyel — Az igy felmutatott s átadott részvények szelvényeikkel 
a közgyűlés bevégezte után. az igazolványok visszaadása mellett ve
hetők vissza.
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Tanuló. 1 - 3

Jó házhói való 13— 14 éves Iiu — aki ma
gyarul és tóiul beszélni tuti — egy nagyobb yvár
telep fűszer-, rőfös- es ruhakereskedésé
ben mini gyakornok azonnali belé|»ésre kerestetik 

Hol? M »•gtudható e lap kiadóhivatalában.
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hirdetmény
Jolsva r t. város ezennel bérbeadia 0 e g y m á s

után következő évre az 5117 kát. hold erdő. 3015 kát 
hold mezőgazdaságilag művelt vadászterületét

Nyilvános árverés augusztus hó 14-en délelőtt 
9 órakor a városházán tartatik meg. Kikiáltási ár 500 
korona; bánatpénz 50 korona

Feltételek a városi erdőhivatalnál tudhatok meg. 
Kelt Jolsva, 1903. julius hó 27 én.

Bazilidesz, polgármester.
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